

講道隨筆

五旬節的現代意義(第二講)

使徒行傳 2:1-11

梁德舜牧師

- 1 五旬節到了，門徒都聚集在一處。
- 2 忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子，
- 3 又有舌頭如火燄顯現出來，分開落在他們各人頭上。
- 4 他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。
- 5 那時，有虔誠的猶太人從天下各國來，住在耶路撒冷。
- 6 這聲音一響，眾人都來聚集，各人聽見門徒用眾人的鄉談說話，就甚納悶；
- 7 都驚訝希奇說：看哪，這說話的不都是加利利人麼？
- 8 我們各人，怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢？
- 9 我們帕提亞人、瑪代人、以攔人，和住在米所波大米、猶太、加帕多家、本都、亞西亞、
- 10 弗呂家、旁非利亞、埃及的人，並靠近古利奈的呂彼亞一帶地方的人，從羅馬來的客旅中，或是猶太人，或是進猶太教的人，
- 11 革哩底和亞拉伯人，都聽見他們用我們的鄉談，講說神的大作為。(和合本)

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

在五旬節，門徒見證新約教會的誕生，隨之而來，神將聖靈賜下來，住在每個信徒裡面。五旬節標誌著教會時代的開始。

基督徒由信主的那一刻時候，便與聖靈發生關係，與神有父子關係，與主耶穌也發生關係，祂就是我們的救主，我們就成為祂的門徒。

我要和各位一同看一些有關聖靈的經文，找出我們與祂的關係：

一) 信徒要領受聖靈—

徒 2: 38-39

38 彼得說：你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈；

39 因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是主—我們神所召來的。

聖靈是神的恩賜，白白賜我們的，不用甚麼條件交換，或用金錢去買。羅 6:23 因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主耶穌基督裡，乃是永生。這恩賜乃是永生，在主耶穌基督裡就可得著，聖靈也是一樣。

願我們明白，人類從耶穌得著福氣，都是靠著信心。經文說：「人非有信，就不能得神的喜悅。」我們最大的福：神赦免我們的罪，拯救我們的靈魂，賜我們永生，都是因信。

感謝神，我們因信能得福，因信也能領受了聖靈。

二) 信徒靠聖靈重生—

約 3: 5-7，主對尼哥底母說：「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國」—「這水，就是神的道。」

神的道和神的靈運行在人心中，這人便得重生，所以，信主的人，應該有這個經驗，因信也能領受了聖靈。

三) 信徒要受聖靈的浸—

林前 12:13 「我們不拘是猶太人，是希利尼人，是為奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。」

主出來傳道之時，約翰介紹主說：「我是用水給你們施浸，但那在我以後來的，(指主耶穌)祂要用聖靈與火給你們施浸。」(太 3:11)

主升天後，差遣保惠師聖靈來世，成就一件工作，就是使一切信主的人，都受聖靈的浸，歸入主基督。

講到受浸歸入基督，要注意兩方面：

1/ 林前十二章是說，哥林多教會的信徒中間有的不長進屬肉體的，保羅告訴他們：

你們已受聖靈的浸，都飲於一位聖靈。信主的人都受靈浸歸入主基督。

舊約時代就不同，約瑟、耶利米、以利亞、以利沙.....都無這權利。

從五旬節聖靈澆灌以後，信徒便成為基督的身體。

主告訴門徒：「你們認識祂，因祂常與你們同在，也要在你們裏面。」(約 14:17) 又說：「我是葡萄樹，你們是枝子。」(約 15:5)

這就是聖靈施浸的結果，使信徒認識主是信徒的頭、是教會的頭；信徒是祂的肢體，教會也是祂的肢體。

2/ 另一方面，我們要知道，不論新約、舊約時代，聖經都沒有告訴我們要追求靈浸。只吩咐我們不要醉酒，卻要被聖靈充滿，(弗 5:18)

這就是我們要作的，因為信徒已有靈浸的經驗，故保羅說：蒙了靈浸，成為一體。

使徒行傳記載了聖靈降臨在人身上：

二章記載聖靈降臨在猶太人身上，把信主的猶太人歸入基督作肢體。

八章記載一班撒瑪利亞人得聖靈降臨，信主歸入基督。

十章記載哥尼流等外邦人得聖靈降臨而歸入基督。

十九章記載施浸約翰的門徒得聖靈降臨，成為一體歸入基督與主聯合。在信主時，藉著聖靈的浸歸入基督與主聯合，成為主的肢體了。

四) 信徒有聖靈的印記—

弗 1:13；4:30 都說聖靈為信徒的印記。

甚麼叫印記？當時以弗所是商埠，因那裡森林多，故木料買賣亦多，那時人買了木料，便在木料上蓋上印，証明這木料是誰人買下的，別人不能取去。

保羅用這個比喻，信徒接受了聖靈的印記之後，不論任何事也不能把信徒與神隔開。

感謝主！我們都有聖靈的印記，証明我們是屬於主耶穌基督，不再屬於魔鬼、世界、自己了。

五) 信徒有聖靈為得基業的憑據—

弗 1:14 這聖靈是我們得基業的憑據(原文作：質)，直等到神之民(原文作：產業)被贖，使他的榮耀得著稱讚。

腓 3:20-21

20 我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。

21 他要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和他自己榮耀的身體相似。

信徒是神的兒子，後嗣，天上的國民，將來要完全得贖，得榮耀.....這一切，有聖靈在我們心中作憑據。

在地上的身體，有各樣的疾病，苦痛，是不好的，我們盼望有榮耀之體，與主同樣的身體。復活的身體，是不受時間空間物質限制的，這是將來的得贖，基業。這個美麗的盼望，聖靈現今在我們心中做了憑據，叫我們雖然行在黑暗世界裏，仍滿有把握，盼望。

六) 聖靈引導我們明白真理

聖經是聖靈所默示的，要了解聖經，是要透過聖靈。聖靈引導信徒進入真理，明白真理，認識真理；聖靈也幫助我們持守真理，活出真理、傳揚真理。

人不能靠自己的智慧聰明認識神。

人要認識神，就要認識聖經，要認識聖經就要有聖靈的引導光照，要有聖靈的引導光照，就要被聖靈充滿，活在聖靈中。

古德生 (Walter A. Henrichsen) 說：「以神的觀點來看事情，是聖靈的工作。信徒不僅信靠基督得救，還要受聖靈的光照。成為信徒不一定保證百分之百了解聖經，但正確地了解真理是最基本的。」（《A Layman's Guide to Interpreting the Bible》；第 27 頁）

一個信徒若不認識聖經、不認識真理，他的靈性必是貧窮的，生命是軟弱的。

天父要幫助我們在人生中過得勝的生活。所以派遣聖靈，成為我們的幫助，帶領我們，也賜給我們能力完成祂要我們完成祂的工作。

約 16: 13-15

13 只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白(原文作進入)一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。

14 他要榮耀我，因為他要將受於我的告訴你們。

15 凡父所有的，都是我的；所以我說，他要將受於我的告訴你們。

「明白一切的真理」不單單是理性上的認識，和修版譯為「進入一切真理」。那個字的意思的確是「進入」，也可以譯為「朝向」、「在.....裏」。

「明白」這個字令人感覺是靠自己的聰明智慧和努力，。「進入」則令我們想到那位引領者，聖靈就是那位引領者，引領我們進入耶穌基督所要教導我們的。很多信徒都樂意盡最大的努力，加以「腦力」去閱讀聖經，以求明白真理；耶穌說，若要進入真理，聖靈這位導師的引導必不可少。

換言之，聖靈教導我們，帶領我們進入一切的真理；祂開啓我們的眼睛，使我們看見那榮耀的救主。我們所受的這恩典，一直與我們同在，在凡事上教訓我們(約壹 2: 27)。

聖靈的工作正是要引導人明白聖經，遵行神的命令，並且能夠「按著正意分解真理的道」(提後 2: 15)。我們不能把聖靈感動與聖經分開，沒有聖經基礎的聖靈感動只可能是自己的心理作用，甚至是撒但的工作。人有時活在痛苦中，係因為沒有神的話語及聖靈的引導。因此我們要對聖經掌握準確，否則會失去正確認識神及失去信心。

彼後 1: 20-21 第一要緊的，該知道經上所有的預言，沒有可隨私意解說的；因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動說出神的話來。正如知道一些神的資料(knowing about God)不等如認識神(knowing God)一樣。

今天，當我們讀聖經時，必須靠聖靈的光照才可明白聖經。換言之，聖經的真理必須透過聖靈光照我們，方可得到益處和福分。故此，我們不單要努力讀經，更要求聖靈的光照，教導，我們才能明白神的話：“求你開我的眼睛，使我看你律法中的奇妙。”(詩 119:18)

如果我們再仔細看使徒行傳第二章，就可以見到聖靈所做的工作。請看 2:41-42 節說：「於是領受他話的人，就受了浸，那天門徒約添了三千人。」我深信這不單是彼得的講道有力，而同時是聖靈的工作。

還有，42 節說：都恒心遵守使徒的教訓，彼此交接、擘餅、祈禱。這是對信徒的栽培，在主話裏勸勉。他們之所以能遵守主道，是有使徒教導，再加上有聖靈的幫助，他們才能明白。聖靈在教會的工作，是叫許多未信主的人相信主，又叫信主的人更明白真理。

願聖靈賜我們能力，幫助我們在生活中面對一切的挑戰。

七) 信徒是聖靈的殿—

林前 3: 16；6: 19 說：我們是聖靈的殿。感謝神！祂白白賜給我們聖靈，使我領受聖靈、重生、受浸，聖靈又作印記、憑據，還要使我們成為寶貴的殿，祂要住在裏面。

講起殿，新約以信徒為殿，舊約無此情況。所羅門用各種最寶貴的物料來建築聖殿，作為神的居所，神在殿中

顯明神的榮耀、尊貴，惜以色列人不遵神的命令失敗了，所羅門建的殿被拆毀了，以色列人被擄去了。

七十年後，以色列人得釋放，所羅巴伯再建第二間聖殿，使神在人間作居所，彰顯祂的榮耀，後又被拆毀了。

主降生時，又由希律建造第二間聖殿，就是在耶路撒冷的。主來到世間，世人不接受祂，不信祂是神的兒子，是救世主，反而把祂釘十字架，祂曾預言聖殿要被毀，果然，主後七十年又被羅馬兵拆毀了。應驗了主的預言。

感謝神，祂不住在人手中所造的殿，祂要我們信徒的身體成為祂的殿，祂藉保羅告訴我們，我們的身子就是神的殿。

這是世界最奇妙的事，但信徒一接受主，就有這必然的情況了。我不知你的心中有否知道，有無感覺，但保羅告訴我們：「你們是聖靈的殿。」

結論 我要說一個故事來結束：按白箴士說：

一天，有一人行過一所美麗房子的前面，他說：「這房子是我的。」

不久，又有一人行過，看看這房子說：「這房子是我的。」

又不久，又有一人偕友進入房子，他對友人說：「這房子是我的。」

為什麼？三個人都說這房子是他的。我告訴各位：

第一人是建築師，這房子是他親自建造的。

第二人是業主，是他用錢買來的。

第三人是住客，他是用錢租來的。

所以，他們三人都可以這樣說。

各位，我們這房子是父神的，因為是祂造的；同時這房子又是神的兒子我們的主耶穌基督的，因為是用祂自己的血買贖來的；同時這房子又是聖靈的，因聖靈住在裏面。你的身子就是祂的居所。